



搬新家 过新年

# 首个村级自筹资金拆迁村迎来“乔迁潮”

记者 叶琳 通讯员 梁伟伟 文/图

春节临近，年味渐浓。这段时间，城北街道南山村全域改造项目区块迎来“乔迁潮”，一期项目涉及的360间房屋已完成复建300余间，拆迁村民纷纷赶在春节前乔迁新居。

村子里，一栋栋新房拔地而起，不少新房门口灯笼、红布高高挂，喜气洋洋。据村干部介绍，目前已有70多户村民搬进了新居，春节前还会迎来乔迁小高潮。

记者碰到拆迁户蔡菊红一家时，他们正忙着举行乔迁仪式。在亲戚朋友的帮助下，家门口很快就挂上了绣有“乔迁之喜”四个大字的红布。随后，大伙儿搬来一张梯子，一人登梯挂灯，众人合力稳梯，顺利把两只大大的红灯笼挂在了屋檐下。打开开关，灯笼缓缓旋转，彩灯闪烁，氛围感拉满。

走进客厅，只见桌面上摆满了长寿面、寿桃馒头、方糕、炊饭、撑娘等各式各样富有美好寓意的美食和物件，满满的仪式感。“炊饭有‘发’的意思，寓意发财；蛤蜊在方言里跟‘吉利’谐音；鲜笋寓意节节高；鲤鱼寓意年年有余……”蔡菊红笑着介绍说。整个仪式虽然简简单单，却处处用心，体现了村民对幸福美满生活的淳朴向往。

从搬出老屋到住进新房，历时近两年。期间，拆迁户除了等待，更多的是对新生活的期盼。蔡菊红感慨道，以前住在岙里村自然村山脚下的老屋里，房子老破小，周围环境



差，夏天蚊子特别多。现在从山脚搬了出来，前有宽敞的南山路，后有秀美的南山河，别提有多好了。“我们还特意买了一些年味挂件、摆件、绿植，在新家里热热闹闹过春节。”

离开蔡菊红的新家，记者来到同样是当天乔迁的蔡红军家里。蔡红军的母亲热情地带着记者参观了新房。新房位于复建区块第一排，视野开阔，采光充足。冬日的暖阳一路照进卧室和书房，明亮而温暖。

2022年，南山村以全域土地

综合整治为抓手，强化党建引领，围绕“三新”共富目标，全力推进全域改造项目，因地制宜创新了“资金自筹、金融支持、代资代建、政府奖补”四步走的拆迁补偿模式，化解拆迁资金周转问题，通过大拆大整大建，拆除400多间依山沿路而建的老房子，整合碎片化土地，盘活发展建设用地，一举打破土地利用效率低的困境，成为我市首个村级自筹资金完成拆迁的村。

全域改造正带领南山村民蹄疾步稳奔向“幸福里”，加快绘

就“悠然南山”发展新景。“2025年，村里将抓好全域改造‘后半篇文章’，做细做实‘三通一平’建设，完成好建设用地复垦验收，引入更多富民产业，让村民的日子一年好过一年。”南山村党支部书记蔡正华表示，低效工业用地改造也将提上议程，计划对村里现有的30多亩老旧工业区进行改造，并整合工业区附近存量建设用地，打造一个全新的村级工业点，招引优质项目，努力让村集体增收、村民致富，变南山“难”为南山“悠”。

温岭新城开发区 》

## 集中“晒账本”提升民生实事质效

本报讯（记者姚天 通讯员郭玲）“碗头山体育公园一期建成后，公园入口处的配套道路需进一步完善，可否给予这方面的经费支持”“温岭职业学院一期工程的项目经费能否列得更细”……1月15日，市人大新城开发区联络处在民情联络站组织召开温岭工业园区管理委员会2025年预算（草案）征询恳谈会。温岭工业园区管理委员会相关领导及相关科室负责人、市人大开发区专委会成员、新城开发区代表议事会部分成员参加。

恳谈会就温岭工业园区管理委员会2024年预算执行及2025年预算编制情况作了介绍。在随后的交流环节，与会代表纷纷发言，结合各自工作实际，围绕城市发展、项目建设、惠民实事工作等方面各抒

己见。

针对代表提出的问题，温岭新城开发区相关负责人在会上进行了解答。“2025年，温岭新城开发区重点项目涉及城市建设、产业升级、住宅安置、市政道路、绿化提升等多个领域。我们将坚定‘干最好、当标杆、争第一’的决心，进一步打基础、做增量、提效能，聚焦新质生产力培育、高能级科创平台建设、公共服务配套、重点项目政策处理等重点工作，为加快绘就温岭‘两城两湖’精彩篇章贡献新城力量。”温岭新城开发区相关负责人表示。

接下来，市人大新城开发区联络处将认真梳理代表所提意见建议，及时跟进预算编制完善情况，进一步提高预算编制的科学性和准确性，提升资金使用绩效。

## 暖冬行动 让爱传递

本报讯（记者张文杰 陈俊杰）寒冬岁末，情暖人心。近日，浙江开放大学温岭学院银龄志愿服务学共体联合社会爱心人士在箬横镇开展2025年“暖冬行动 让爱传递”志愿活动。此次活动为52名困难学生及残疾人送去了爱心物资，让他们感受到冬日里的温暖。

从困难学生和残障人士的实际需要出发，银龄学共体对接了30余名爱心人士，募集了价值2.2万余元的爱心物资，送往箬横、贯庄、东浦、西墩4家残疾人之家，贯庄村老年公寓爱心之家和贯庄中学。

在贯庄中学，银龄学共体的志愿者向本次献爱心的代表颁发了爱心证书，感谢他们馈赠爱心物资，支持公益项目。在活动现场，志愿者为52名困

难学生送上蛋糕和麦片，学生们脸上洋溢着暖暖的笑容。

“这次参加活动的同学有50多名，由于家里条件困难，他们申请了国家资助。”贯庄中学德育处主任江挺表示，这次活动让学

生们感受到社会的温暖。

随后，银龄学共体的志愿者来到市残疾人托养中心。相关负责人向志愿者介绍了托养中心的基本情况。志愿者来到护理室和餐厅，为残障人士送上物资，并表达了美好的祝福。

“我们的物资虽然很少，但是能带给每个家庭一点点温暖。

在贯庄中学，银龄学共体的志愿者向本次献爱心的代表颁发了爱心证书，感谢他们馈赠爱心物资，支持公益项目。在活动现场，志愿者为52名困

市人大代表蔡永乾：  
为民代言  
助力写好全域改造“后半篇文章”

（上接第一版）

经过不懈努力，川安路从中心大道至峰桥路的路段可在2025年春节前实现通车，为住宅小区的老百姓解决了出行难题。“作为人大代表，我们有责任也有义务积极跟踪监督各个项目的建设情况，助推政府性重大项目按期完成。”蔡永乾说。

当好民声民意的“代言人”

“人大代表就应该为民发

声。”这是蔡永乾常挂在嘴边的话。在履职过程中，他始终紧紧围绕人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题，积极履职，推动一系列民生实事落地生根。

两会临近，蔡永乾精心准备了议案，继续关注全域改造的深化实施。“特别是横峰大道与疏港公路的道路接通问题，这些问题关乎群众的出行便利，也涉及城市的交通发展。”蔡永乾说，“我将继续听民意、解民忧，更好地履职为民。”

市政协委员程金戈：  
政协为媒  
架起教育工作“连心桥”

（上接第一版）

同时，集团幼儿园部积极参与市网联会发起的“童爱同在”公益项目，为改善四川省阆中市盘龙小学的教学环境、丰富孩子们的学习生活贡献力量。除此之外，程金戈还代表民盟台州支部，与衢州支部联合开展贵州省毕节市学校结对项目。2024年，她前往贵州省毕节市七星关区小学进行实地考察。

“我深入了解了当地教育环境、教学资源以及孩子们的学习生活情况，希望建立起长期的帮扶关系，为这些偏远地区的学校提供必要的支持和帮助。这次活动不仅加深了我对西部地区教育现状的认识，也坚定了我投身公益事业的决心。”程金戈说。

此外，程金戈还是市欧美同学会常务副会长、秘书长，经常奔波于多元文化交流活动中。她不仅乐于向即将赴海外求学的学弟学妹传授个人经验，还非常关注集团外籍人员的福祉，策划并组织了多种多样的活动来丰富他们的文化生活。

今年两会召开，围绕当前大学生就业难的突出问题，程金戈提出了一些意见建议：“一是要畅通返乡政策推送渠道，借媒体、校地推送及‘高校学子家乡行’等活动，激发大学生返乡动力；二是要完善弱势阶层家庭学生就业帮扶措施，助其提升能力、克服心理障碍；三是要拓宽就业渠道，结合乡村振兴等增设岗位，开发临时岗位，提供基层就业机会和‘缓冲带’。”

## 共富市集进企业 孝心礼包送职工 2025在温过大年系列活动启动

本报讯（记者金帆）1月15日，由市委组织部、市委宣传部、市总工会、市融媒体中心等联合主办的“温文有礼‘工’贺新春”2025在温过大年系列活动进企业专场，走进利欧集团泵业有限公司，以举办流动共富市集、发放孝心礼包、送春联等多种形式，把年味和关怀送到职工的心坎上，让他们在忙碌的工作之余，也能感受到浓浓的年味和温暖。

“太方便啦，不出企业就能选购好多年货。”职工张雨嘉说。

趁着职工们的午休时间，一场场满载浓浓年味的流动共富市集热闹开市了。市集上有海鲜干货、红糖、姜炒米、童鞋等各式

各样的共富产品，而且价格低于市场价，让企业职工不出远门就能买到更多、更优质、更实惠的产品。

现场还贴心地设置了邮寄打包服务台，为外来务工人员提供免费邮寄服务，方便他们将这份心意和祝福轻松“带”回家，省去了携带不便的烦恼。职工刘昌富的老家在四川凉山，回去一趟要十来个小时，逛完市集他直接寄了7斤多重的年货回家。“回家路上更轻松了，年货还能比我早到家。”刘昌富开心地说道。

除了实惠的年货和便捷的邮寄服务，此次活动还为留温过年无法回家团聚的职工准备了100

份心愿礼包和500份孝心礼包。心愿礼包内含童阅包、购书券、观影券、景区门票等，旨在丰富职工的业余生活。孝心礼包则专为外地职工家属准备，包含岭上甄选高橙汁、坞根万顺红糖干货、松门海味干货等温岭特色美食，让他们的家人也能品尝到温岭的美味。“我们老家安徽海鲜干货不多，这次寄给家里人尝尝。”职工崔玉飞说。

刘华来自重庆，在利欧工作已有近20年，今年准备留在温岭过年，当天收到的心愿礼包直接帮他制订好了春节计划。“礼包太实用了，考虑得非常周到。春节正好可以去电影院，逛逛景区。”市总工会党组书记、常务副主席徐灵波说。

接下来，市总工会还将面向留在温岭过年的一线职工、新业态劳动者、重点工程建设者等群体开展慰问，让他们感受到家一般的温暖。

## 带着温岭的温暖返乡 1500多双鞋子送进学校



看。”虽然父母已经为她准备了过年穿的新鞋，但她决定把这双冬靴当作新年鞋，让它陪伴自己迎接新的一年。

多年来，横峰街道总工会已向外来务工人员子女捐赠各类爱

心鞋近万双，去年2月还向博文小学捐赠了800双休闲鞋，组织困难学生秋游，给他们送去“清凉大礼包”。“横峰街道拥有超2000家企业，集聚了七八万名外来务工人员，他们也是街道的一